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Česká republika sa chystá prehĺbiť spoluprácu s USA ratifikáciou česko-americkej dohody o obrannej 
spolupráci (Defence Cooperation Agreement - DCA), ktorá by mala uľahčiť prípadný pobyt amerických 
vojakov v Českej republike. Toto rozhodnutie vyvolalo medzi obyvateľstvom veľkú diskusiu. 
Longitudinálny panelový výskum CEDMO Trends ukázal, že väčšina obyvateľstva podporuje DCA a je 
dobre informovaná o faktoch a dezinformáciách, ktoré ju obklopujú. Stále však existujú určité neistoty a 
obavy z možných dôsledkov dohody.

ČR se chystá prohloubit spolupráci s USA ratifikací česko-americké 
dohody o obranné spolupráci (DCA), která ma usnadnit případný 
pobyt amerických vojáků v ČR. Nakolik souhlasíte s následujícími 

výroky?

Výsledky prieskumu naznačujú, že naratív o obmedzenej suverenite Česka v dôsledku ratifikácie DCA 
má najnižšiu dôveryhodnosť a je výrazne nižší medzi najmladšou populáciou do 24 rokov a 
vysokoškolsky vzdelanou populáciou. Na druhej strane voliči SPD a KSČM významne častejšie 
dôverovali naratívu, že DCA bude mať za následok obmedzenú suverenitu Česka. To je v súlade s 
verejnými vyhláseniami oboch strán. SPD aj KSČM sú voči DCA veľmi skeptické. Okrem toho si 22,9 % 
respondentov nie je týmto výrokom istých. Niektorí sa môžu obávať straty kontroly nad českým územím 
alebo prílišnej závislosti od USA, iní sa zasa môžu obávať dopadu na české medzinárodné vzťahy, 
napríklad s Ruskom alebo Čínou.



 Česká populácia je tiež dobre informovaná o výroku, že ratifikácia bude mať automaticky za následok 
vznik vojenskej základne na českom území, pričom 47 % respondentov s výrokom skôr alebo rozhodne 
nesúhlasí. Napriek tomu takmer tretina českej populácie s výrokom skôr alebo rozhodne súhlasí. 

 Zaujímavé je, že podľa prieskumu najviac Čechov verí tomu, že DCA prinesie ekonomicky výhodné 
dodávky americkej vojenskej techniky pre českú armádu. S týmto výrokom súhlasí polovica populácie 
a len 12 % skôr nesúhlasí a 13 % rozhodne nesúhlasí. Zároveň, tento výrok má však aj najvyššiu mieru 
neistoty, keďže jeho pravdivosť nedokáže posúdiť 25,5 % respondentov. Hoci potenciálny ekonomický 
prínos DCA môže byť dôležitým faktorom jeho popularity medzi českou populáciou, existuje aj veľa 
váhajúcich.

 Štvrtina obyvateľov skôr súhlasí s tvrdením, že po ratifikácii DCA bude na českom území pravidelný 
pohyb amerických vojakov, pričom ďalších 7 % s tým rozhodne súhlasí. Prípadná prítomnosť 
amerických vojakov na českom území je pre mnohých citlivou otázkou a prieskum tieto obavy ukazuje. 
Na druhej strane takmer polovica (46 %) s pravdivosťou výroku nesúhlasí.

 Celkovo výsledky prieskumu naznačujú, že hoci existuje určitá neistota a dezinformovanosť 
o možných dopadoch DCA, väčšina českej populácie zmluvu podporuje a je dobre 
informovaná o skutočnostiach, ktoré s ňou súvisia. Pri pokračovaní ratifikačného procesu 
bude dôležité, aby vláda pokračovala v kontakte s verejnosťou, riešila prípadné obavy alebo 
otázky a zdôrazňovala výhody posilnenia obrannej spolupráce s USA.

METODIKA VÝSKUMU

veľkosť vzorky: 3 036 respondentov vo veku 16 rokov a viac

dátum rozhovoru: 15. - 27. marec 2023

metóda zberu údajov: kvótny výber, online panelový rozhovor (CAWI)

reprezentatívnosť: prieskum je reprezentatívny pre všeobecnú populáciu Českej republiky vo veku 16 rokov a viac podľa 
základných sociodemografických premenných (pohlavie, vek, vzdelanie, kraj a veľkosť miesta bydliska), podľa pracovného 
statusu a minulého volebného správania (voľby do voľby do Parlamentu Českej republiky 2021, druhé kolo prezidentských 
volieb 2023)

realizátor a zadávateľ: výskum realizuje spoločnosť MEDIAN, s.r.o. (člen SIMAR) výlučne pre Univerzitu Karlovu


